

# 学生校服最高不得超120元

## 威海对学校收取水电费、午休费、证卡工本费等都作出收费规定

本报记者 孙丽乐 实习生 乔小林

为规范中小学、高校服务性收费和代收费行为,按照省统一标准,威海市对中小学以及高校的部分服务性收费和代收标准进行了明确规定。规定中,对禁止有偿辅导、购买军训服和公寓用品等进行了重申,同时还对体验费实行公用经费担负、中小学服装费上限限定以及高校水电费定额管理等方面给予了明确界定。



身穿校服的小学生。侯书楠 摄

### 校服价格未达上限

威海市下发的《关于规范中小学服务性收费和代收费管理有关问题的通知》中规定,小学生校服费每套不得高于80元,初中每套不高于100元,高中每套则不得高于120元。其中,小学生每三年运动装和夏装各一套,分别在一、四年级配发;初中生运动装和夏装各一套,在新生入学时配发;高中生三年运动装和夏装各一套,只在新生入学时配发。

威海市教育局财务科郭科长告诉记者,威海中小学的学生装价格从未超过以上规定限额。“从近几年校服价格的核定中可以看出,小学服装费在50元左右,初中在60元左右,高中服装费则低于100元。”郭科长说。另据郭科长介绍,教育局相关部门、物价局正在

核定今年中小学的校服价格,“核定后的校服价格肯定不会超过规定的‘上限额’。同时,校服征订采取自愿原则,将按照2%的比例,对家庭困难的学生返还校服费。”

《通知》中不仅限定了中小学学生装的上限价格,而且还规定了体检费用应由学校公用经费列支,不得向学生收取。“自2009年起,威海中小学体检费用开始由学校公费支付。”环翠区教育局财务科的李科长告诉记者。此外,严禁学校、教师或与社会办学机构合作,举办面向学生实施有偿培训的各种重点班、特长班、补习班等。

### 中小学不收取午休费

对于《通知》中针对中小学有关午休费以及社会实践费的收费规定,

威海市教育局财务科郭科长表示,目前威海不存在此类项目的收费。“威海中小学不存在午休费,而中小学社会实践基地正在建设中,建好后,将组织学生前去参加社会实践活动。而活动所需的交通、伙食和住宿、实践材料等费用将经学校研究确定收费标准,若财政允许,将提倡学校以校公用经费承担。”

### 高校用电实行定额管理

《关于规范高等学校服务性收费和代收费的通知》中,对高校的部分服务性收费和代收费的标准进行了明确规定。《通知》规定,高等院校可对学生宿舍用电、用水实行定额管理,而对于超过定额的部分可予以收费。具体定额应在每生每月不低于2.5吨水、5度电的基础上确定,一年按10个月计。

本科、硕士都在哈尔滨工业大学(威海)就读的汽车工程学院的杜宝贞告诉记者,他们学校在学生用水方面从未限制,“不管是在宿舍,还是在教学楼都可以免费用水。”而在学生用电方面,她表示,学校实行的是定额管理。“我们学校每位学生每月都有免费用电额度,而我在哈工大(威海)6年学习生活中,宿舍还未出现用电超额现象。”

“本科生每人每月6度免费电,研究生则是10度免费电,超过的按照每度电0.5元付费。”山大威海分校财务处燕臣副处长表示,“同时我们学校在学生晚休时间采取停电的限电措施,约束和限制学生泡在网上的时间,保证学生睡眠质量。”记者随机采访了几个山大威海分校的学生,他们均表示,“很少超过学校免费为我们提供的用电量。”

高校虽然在用电方面实行定额管理,但学校“不差钱”,限电措施主要是为帮助学生进行自我约束。《通知》中规定,高校内上网服务费每小时不超过1元,实行包月,每生每月不超过30元。“我们学校提供50台电脑供学生查阅资料,不收取任何费用。”山大威海分校财务处副处长于燕臣说。山东大学威海分校为方便学生生活学习安装的校园网,每人每月只需10元网费。

《通知》同时对高校学生补办各类证卡工本费作出规定,学生因丢失学生证、校徽、图书证、校园卡、就餐卡、毕业证书等各类证卡需要补办的,高校可按证、卡工本费收取补办费用,每证卡不超过6元(校园一卡通不超过15元),校徽每枚不超过2元。高校首次为学生办理以上证、卡不收费。对于这些,威海高校均表示,将严格按照规定来做出相应整改,尽全力为学生做好服务工作。